

让民法典走进千家万户

——南通两级法院部署推进《民法典》学习宣传工作纪实

谢洲

10月21日下午,南通市中级人民法院民法典讲师团成员、民二庭员额法官陈燮峰受邀前往南通市启秀中学进行民法典专题宣讲,他以《民法典:走进校园》为主题,从未成年人保护切入,结合具体案例,对民法典人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等重点法条的立法意义、法律适用进行了详细解读。宣讲结束后,陈燮峰法官代表南通中院向南通市启秀中学党委书记、校长杨志冲赠送了南通法院民法典讲师团纪念徽章及民法典宣讲纪念证书。

自5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》后,南通两级法院迅速行动,主动作为,坚持以高度的政治责任感和以人民为中心的发展思想,将学习、贯彻和宣传民法典工作做实做细。



8月18日下午,曹忠明院长受邀在南通市委理论学习中心组集中学习(扩大)会上,作了题为《民法典:优化营商环境的法治保障》的发言

蒋春燕摄

迅速! 按下民法典学习快进键

作为“领头雁”,南通两级法院党组积极发挥示范作用,做到先学一步、学深一层。6月1日上午,南通中院召开党组会议,专题学习习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习上关于“切实实施民法典”的重要讲话精神,研究部署全市法院贯彻实施民法典相关工作。

知始于学,业精于勤。在民法典通过后短短48小时内,南通中院即印制2000册简易版民法典学习资料,发放到全市法院干警手中,为干警学习配齐“装备”。

除此之外,南通法院扎实开展民法典专题培训,采用“走出去”和“请进来”相结合的培训方式,邀请大咖学者进行专业解读,提升干警对民法典的精准把握和运用能力。

“非常解渴。”在听完北京大学法学院副院长薛军的民法典专题讲座后,华东政法大学在读法学博士、南通中院研究室副主任谷昔伟直呼“过瘾”。6月1日下午,在南通中院邀请下,薛军教授首次作民法典专题解读辅导。全市两级法

院干警通过视频方式同步收看讲座,南通市委政法委、检察院、律协等领导受邀共同聆听,享受民法典精神大餐。在长达三个多小时的辅导中,薛军从民法典编纂的历史背景和重大意义说起,就民法典的新内容、民法典的定位、民法典对法源体系会产生什么影响、民法典对社会问题和对传统的学理重大争议问题的回应等展开解读,让法院干警对这部法典有了更为深入的认识和了解。

“民法典规范并保障了人的两个重要权利——人身权和财产权,其对人的关怀是‘从摇篮到墓地’的全面终极的关怀。”8月8日,在如东法院民法典研习沙

龙上,华东政法大学韩强教授就“民法典新规范解读和类案检索机制与方法探讨”主题与干警代表做深入探讨。

“广大法院干警特别是法官要带头增强学习贯彻民法典的自觉性、责任感和使命感,做学习、遵守、维护民法典的表率。”南通中院党组书记、院长曹忠明要求,全市法院要加强民法典学习贯彻,通过学习研讨、专家辅导授课等方式,深入研判民法典实施对审判执行工作带来的深远影响,尤其要强化对民法典新增、修订内容的学习研究,准确把握核心要求和立法精神,增强执法办案能力。

精准! 推动民法典落地生根

“这种‘地摊普法’真不错,免费给我们老百姓增长了法律知识。”7月10日,海安法院高新区法庭在复兴社区如意佳园小区,支起了民法典普法“摊位”,通过发放宣传资料、提供现场法律咨询的方式,详解民法典中新增重点条款,获得现场群众的点赞好评。

当天,海安法院高新区法庭庭长孙翠燕还为复兴社区居民代表、物业服务人员代表,作了一场“物尽其用,人尽其力”的民法典普法宣传活动。她用幽默风趣、通俗易懂的语言以案说法,讲述与生活密切相关的业主团体表决规则、居住权制度、高空抛物治理等法律知识。

南通中院刑二庭副庭长陆炜炜专程前往南通四建集团有限公司,结合建设工程审判实践中的典型案例,进行民法典建设工程合同章的专题宣讲。联系移动公司的工作实际,审监庭邓黎明法官以《说说民法典中的“债”》为题,详细讲解了电子合同、格式条款、预约合同、合同解除的类型以及定金罚则等问题……为了实现精准化宣讲,讲师团根据邀请单位工作职能、参训人员范围,靶向用力,“量身定制”宣讲方案,最大程度提升宣讲实效。

民法典讲师团还将民法典宣传与法官进网格相结合,积极与辖区内的社区、学校联系,群众“点菜下单”,法官“掌勺精烹”,基层需要什么样的法律知识,法官就“端”什么样的法律课程,让宣讲讲出“烟火气”“百姓味”。

“身处颜值时代,不少年轻人对医疗美容的需求与日俱增。万一遭遇医疗美容事故,应当如何维权呢?”崇川法院观音山法庭法官姚丽化身主播线上“带法”,为南通职业大学建筑工程学院的学生进行云上普法。在疫情防控常态化背景下,讲师团线上线下联动,积极通过庭审公开、在线直播、释法说理、法治进校园进社区等多种方式,全面加大对民法典的宣传力度,为民法典实施营造良好环境,努力让民法典走到群众身边、走进群众心里。

创新! 78万网友围观擂台赛

“作为回应信息时代电子交易规则提出的挑战,民法典在整合《合同法》《电子商务法》的基础上,完善了电子合同订立、履行的特殊规则,为电子交易行为规范化、制度化提供了保障。”针对电子合同的订立、履行规则及前景,南通中院民五庭法官助理牟森琳提出了自己独到的见解。

自5月31日开始,南通中院官微开辟“青年干警说法典”专栏,青年干警们纷纷结合审判实践,细致梳理、深入思考、用心撰写,推出一批有质量、有分量的民法典学习体会文章,在专栏刊载供交流分享,截至目前已刊载30期。

“@所有人,学习民法典,等你长姿势,南通中院喊你来答题啦!”9月10日,南通市委政法委、市委依法治市办、市法宣办、市中级法院、市司法局、市法学会联合举办南通市“支云杯”民法典知识有奖竞答活动,短短十天吸引10072人参与答题。

“以题传知识,以赛促普法”。9月28日下午,由上述六部门联合举办的南通市“支云杯”民法典知识“一答到底”擂台赛火热开赛,央视社会与法频道《现场》栏目、江苏政法、交汇点、看苏州APP、掌上南通、南通发布等十余家电视网络媒体、平台全程直播,吸引78万余名网友在线围观,迅速在全市掀起“学法典、用法典”的学习热潮。南通中院制作了《为了人民生活更美好》专题片,被省委政法委采用在大屏循环播放一周,在江苏法制报显著位置刊发南通两级法院开展民法典学习宣传活动掠影。

南通中院还专门下发《关于进一步加强民法典宣讲活动的通知》,要求进一步拓宽民法典宣讲的覆盖面,多元化丰富宣讲方式,向各分团压实宣讲任务,力争到今年年底实现“百人千场”的目标。

“人民法院作为国家的司法机关,对民法典的学习宣传和施行承担着重要职责和使命。今年还有两个多月的时间,全市法院要在完成年度审判任务的基础上,深入开展‘百人千场’民法典宣讲活动,真正让广大群众知法、懂法、守法,切实感受到法律的力量。”曹忠明院长说。



9月28日下午,南通市“支云杯”民法典知识“一答到底”擂台赛火热开赛。

蒋春燕摄

领跑! 成立全省法院首家民法典讲师团

市法院优秀人才不断被挖掘扩充至专业讲师库,目前讲师团的人数已扩大到330人。

值得一提的是,讲师团队旗LOGO由南通中院立案庭干警王萌原创设计,LOGO底色为蓝色,外环圆圈内标注南通法院民法典讲师团字样,内环圆圈内图案由白色线描的民法典书籍和南通中院审判大楼组成,蓝白相间,泾渭分明。在成立授旗仪式上,曹忠明院长兴致勃勃地向大家介绍,多位驻通省、市人大代表在看到LOGO后,给予了较高的评价,

“整体呈圆形,象征了法治、社会融合发展,辅以蓝底白字,色彩鲜明醒目,显得凝重庄严大气!”

“民法典是市场经济的基本法、人民生活的基本行为准则,是民事司法的基本依据,因此被视为法治现代化的重要标志,是国家治理现代化的重要保障。”8月18日下午,南通法院民法典讲师团团长、南通中院党组书记、院长曹忠明受邀,在南通市委理论学习中心组集中学习(扩大)会上,就民法典实施与优化营商环境的关系,从确认民事权利、优化营

商环境、依法行使公权力三个方面作了题为《民法典:优化营商环境的法治保障》的发言。

9月18日,南通中院民一庭曹璐法官受南通市残疾人联合会的邀请,为他们作了民法典的宣讲。旁听人员黄女士感慨道,“感谢党和政府关心我们这样一个特殊群体,现在有了法律保障,我觉得生活更有希望。”

为做好统计工作,南通中院研发了手机APP,对宣讲情况进行统一登记、统一编号,设计制作了民法典讲师团徽章和宣讲证书。截至10月28日,两级法院共深入机关、学校、企事业单位、社区等开展宣讲551场次,受众人数逾4万人。

“我们的工资终于拿到了!” ——南通法院专项执行行动服务“六稳”“六保”

“感谢法院!我们的工资终于拿到了!”近日,南通中院执行局局长杜开林专程赶赴海门港新区,对某建筑公司的发款过程进行监督,首期30名工人的40.8万元工资全部发放到位,拿到厚厚一沓现金的工人们个个喜笑颜开,争先向执行人员连连道谢。

今年9月,南通中院制定下发《关于开展“发挥执行职能,做好‘六稳’工作,落实‘六保’任务”专项执行行动的实施方案》,从4个方面提出10条具体措施,要求全市法院扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,按期完成专项执行行动重点工作任务,全面提升执行工作对服务保障中心工作的针对性和时效性,为全市决战“过万亿”、夺取“双胜利”提供有力的司法服务和保障。

号令一出,动若风发。10月15日凌晨,通州法院执行干警兵分三路对12件案件迎风出击,经过一天的奔波忙碌,共结案件2件,执行到位金额68691.85元,查封扣押车辆2辆,

拘传1人,查封房产1处……全市法院执行条线科学部署、集中火力、迅速行动,尤其加大对涉民生案件的执行力度,切实贯彻涉民生案件“三优先”原则、“三主动”机制,有效利用“假日执行”“凌晨执行”等集中执行活动,有力执结一批涉民生案件,让群众的纸上权利真正变成真金白银。

“出发!”10月23日凌晨5时25分,随着如皋市人民法院党组成员、副院长任锋的一声令下,该院集结14名执行干警,出动6辆警车,兵分三路的凌晨集中执行行动拉开了序幕。当天,该次行动拘传的5名被执行人经过谈话教育,有两案顺利执结,共执行到位110.7万元。

10月26日,一起腾房纠纷经南通市崇川区人民法院执行法官的善意文明执行,被执行人王玲扶起瘫痪在床的弟弟王清,主动收拾物品搬离占用多年的涉案房间。

多年来,王玲带着瘫痪的弟弟王清住在公婆的房子里,后该房经法院确权由公婆的继

承人所有。但该案到执行阶段,王玲表示无处可搬,并要求申请人对其修缮房屋进行补偿。针对这种状况,执行法官没有放弃,多次上门向被执行人耐心释法,希望其主动履行生效判决;同时积极与申请执行人沟通,希望能看在亲情上适当对被执行人进行补偿。最终,申请人采纳了执行法官的建议,双方达成和解,王玲姐弟俩主动腾空了房屋,案件得以顺利执行完毕。

在南通中院提级执行的南通一建筑公司申请执行某家居公司案件中,对涉案厂房和土地进行拍卖、变卖,因首查封法院是河南洛阳一法院,如按照法定顺序分配拍卖款的话,该建筑公司存在分文不得受偿的风险。而农民工工资事关老百姓切身利益和社会安定和谐,南通中院为此多次与河南的首封法院及其首查封债权人沟通协调,最终首查封债权人同意作出让步,让本案申请人建筑公司受偿约400万元。

·谢洲·



如皋法院、通州法院、开发区法院向工人发放工资。(孙宁璞、曹婕、杨璞供图)